

# 穿越寒暑 无问西东

## ——写在新冠疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”半年之际

# 美联储维持联邦基金利率目标区间不变

据新华社华盛顿7月29日电 美国联邦储备委员会29日宣布维持联邦基金利率目标区间在零至0.25%之间，符合市场预期。美联储同时重申，美国经济前景将在很大程度上取决于新冠疫情发展。

美联储当天在结束为期两天的货币政策会议后发表声明说，近月来，美国经济活动和就业在经历急剧下滑后有所回升，但仍远低于年初水平。同时，需求疲软和油价大幅下跌抑制消费者价格攀升。未来，经济发展将在很大程度上取决于疫情发展。持续的公共卫生危机将在短期内严重影响经济活动、就业和通货膨胀，并在中期对经济前景构成相当大的风险。

声明说，美联储将维持超低利率水平，直至确信经济已渡过危机，并走上实现最大就业和价格稳定两大目标的轨道。同时，美联储将继续监测疫情及经济数据等相关信息对经济前景的影响，并承诺使用所有工具并采取适当行动支持经济。

美联储当天还将临时美元流动性互换协议和针对外国央行和国际货币当局的临时回购协议工具延长至2021年3月31日。上述两项机制成立于今年3月，旨在帮助减轻全球美元融资市场面临的压力，从而缓解这些压力对海内外家庭和企业信贷造成的影响。

# 美乌唱罢俄登场 黑海近期军演忙

据新华社电 俄罗斯黑海舰队29日证实，当天开始在黑海启动军事演习，超过20艘舰艇参加。

由美国和乌克兰军队在黑海主导的“海上微风-2020”联合军事演习27日结束。按乌克兰国防部的说法，9国参与演习。

以俄罗斯黑海舰队新闻处为消息源，俄罗斯卫星通讯社29日报道，俄军这次黑海军事演习计划展开海上作战、防空和反破坏防御，摧毁海上及岸上目标的训练。卫星社报道，20多艘舰艇参加演习，包括“埃森海军上将”号护卫舰、“凯撒库尼科夫”号登陆舰等。海军航空部队和防空部队的固定翼飞机、直升机也参加演习。

乌克兰国防部27日证实，在黑海举行的“海上微风-2020”多国联合军事演习结束。

“海上微风-2020”联合军事演习20日在乌克兰南部黑海海域启动，由乌克兰和美国主导。

来自乌克兰、美国、土耳其、西班牙、格鲁吉亚、保加利亚、罗马尼亚、挪威、法国的大约2000名军人参加这次军演。20多艘军舰以及飞机、直升机参与演练，包括美国海军第六舰队“波特”号导弹驱逐舰。

# 白俄罗斯护法机关逮捕 33名俄罗斯籍武装人员

据新华社莫斯科7月29日电 白俄罗斯护法机关29日发布消息说，33名企图在白总统选举前进行破坏活动的俄罗斯籍武装人员当天凌晨在白首都明斯克郊区和白南部地区被逮捕，他们隶属于一个名为“瓦格纳”的外国私人军事公司。

据白通社报道，白俄罗斯护法机关得到消息说，近期有外国武装人员入境白俄罗斯，企图在白总统竞选活动期间搞破坏活动。

报道说，一伙俄罗斯人27日入住明斯克郊区的一家疗养院，疗养院管理人员发现这伙人行为举止及着装异常。白俄罗斯护法机关说，护法人员29日凌晨采取行动，在这家疗养院逮捕了32人，另有一人在白南部被捕，这些武装人员正在接受调查。

俄罗斯驻白俄罗斯大使梅津采夫当天表示，俄方尚未通过官方渠道获知俄籍武装人员在白被捕的消息，俄方准备向白方相关部门发函询问此事。

自世界卫生组织1月30日宣布新冠肺炎疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”以来，这场始料未及的疫情穿越寒暑，仍在全球范围内加速蔓延。

据世界卫生组织公布的最新数据，全球新冠累计确诊病例达到16558289例，累计死亡656093例。此次疫情传播速度之快、感染范围之广、防控难度之大超出了很多人的预期。

疫情给世界带来巨大冲击，也犹如一面镜子，映照出世间百态。面对可能要与病毒较长期共存的现实，人们越发认识到，唯有团结协作、在抗击疫情行动中做到“无问西东”，才能最终打败共同的敌人。

### 聚焦此刻：

#### 一场远未结束的疫情

半年前，新冠病毒尚少为人知。如今，新冠疫情阴影已笼罩全球。“新冠肺炎疫情是自联合国成立以来我们共同面临的最大考验。”联合国秘书长古特雷斯说。

美国是全球疫情最严重的国家。据美国约翰斯·霍普金斯大学实时统计，截至29日，美国累计新冠确诊病例已超过440万例，累计死亡病例超过15万例。

作为世界头号经济科技强国，美国拥有雄厚的经济实力、领先的医疗技术水平，且其疫情全面暴发晚于亚洲和欧洲，有相对充分的准备时间和别国防控经验作为参考。但美国国内疫情蔓延之快、带来后果之惨重，令全世界大跌眼镜。美国政府的“花式抗疫”行为难辞其咎。专家们警告，就现在的疫情发展趋势而言，到11月1日将有20万美国人死于新冠病毒。

美洲大陆其他其他国家形势也不容乐观。欧洲



这是4月6日在德国耶拿一家超市拍摄的戴着口罩的收银员和顾客。

地区自6月陆续“解封”以来，多国疫情出现反弹。在非洲，疫情正加速蔓延。在亚洲，人口大国印度疫情蔓延速度近来显著加快……

### 回望半年：

#### 一面映照万千的镜子

疫情大流行下，全球经济深陷泥沼。世界银行6月预测，今年全球经济将下滑5.2%，是“二战以来最严重的经济衰退”。全球就业市场形势严峻，企业倒闭，产业链断裂以及大规模失业之严重程度远超预期。

疫情之下，有人选择弥合分歧、相互支持、团结抗疫，也有人选择与众人逆向而行、与大义背道而驰。

人们看到，美国政府对外“甩锅”他国，对内打压专业人士意见和建议，致使其国内疫情日益严重。微软创始人比尔·盖茨感叹，“无论如何衡量，美国都是做得最糟糕的国家之一”。

更令全世界哗然和愤怒的是，在各方携手防控、多国领导人呼吁团结合作之时，美国政府悍然宣布将退出世卫组织。

美国斯坦福大学弗里曼·斯波格利国际问题研究所高级研究员弗朗西斯·福山指出，美国对此次疫情的反应非常糟糕，国际威望严重下滑。

全球领导地位终结作准备，美德矛盾凸显。

### 非议颇多

美国单方面削减驻德美军并重新部署驻欧军队引发美国国内外不少争议。

在美国前总统克林顿时期国家安全委员会负责欧洲事务的威廉·考特尼说，特朗普再次搅乱了北约同盟关系，这很可能削弱欧洲对美国安全支持的信任。

美国国会两院议员也纷纷发声批评。参议院外交关系委员会副主席、民主党籍参议员罗伯特·梅嫩德斯在一份声明中称，此举是对美国最紧密盟友的侮辱。共和党参议员米特·罗姆尼称此举是“严重错误”，从长远来看会损害美国利益。

慕尼黑安全会议主席沃尔夫冈·伊申格认为，美方此举将对美军全球和地区军事地位产生消极影响，而且将向俄罗斯发出错误信号。此前，有消息说美国“可能把从德国撤出的部分美军部署至波兰”，已经引发俄罗斯方面的关注。

### 面向未来：

#### 一次关乎生存和发展的“大考”

人们必须审慎思考，如何应对这场关乎全人类生存和发展的“大考”。在应对这场全球公共卫生危机的过程中，构建人类命运共同体的迫切性和重要性更加凸显。

——旧“秩序”还是新常态？

如何走出疫情阴霾？世卫组织明确指出，取得对新冠病毒疫苗的实践表明，任何时候都不晚。负责任的政府政策是一面，自觉的公民行为是另一面。

人类能否重获往日“自由”？又该如何与大自然以及大自然中每一位“公民”更加和谐融洽地相处？《濒危野生动植物种国际贸易公约》秘书处秘书长伊沃妮·伊格罗说，新冠疫情带来一个契机，让人类重新审视野生动植物贸易领域的政策和措施，并反思人类与自然的关系。

——全球化还是封闭化？

面对疫情，是各自为营有利，还是团结作战有效？放眼全球，半年的抗疫之战指出了面向未来的答案。

古特雷斯指出，全球范围内“错误信息传播”愈演愈烈，当前应是一个讲科学、求团结的时刻。

美国库恩基金会主席罗伯特·库恩说，人类命运共同体的愿景促使我们为了共同利益采取行动，它契合这个动荡时代的需求。

人类是休戚与共、风雨同舟的命运共同体。全球抗击新冠肺炎疫情的实践表明，国际社会唯有共同应对、相互支持、团结协作，才能最终战胜危机，维护人类共同家园。

(新华社日内瓦7月30日电)

# 美国宣布计划从德国撤军近1.2万人

## 牺牲承诺，凸显美国与盟友裂痕加深

美国29日宣布，计划从德国撤出近1.2万名美军并对其进行重新部署，并将位于德国的美国欧洲司令部迁至比利时，同在美国的非洲司令部未来也将迁至别处。

分析人士指出，单方面撤军和重新部署的举动是特朗普政府“美国优先”与单边主义行为的又一表现，凸显美国同欧洲及亚太一些盟友间的关系裂痕日益拉大。同时，在美国大选日益临近的背景下，特朗普政府此举也有明显兑现选举承诺的考量，而牺牲的则是对盟友的承诺。

### 矛盾凸显

上月，美国总统特朗普以德国“拖欠军费”为由突然宣布将把驻德美军人数减至2.5万人，事先没有告知德国，也令北约伙伴感到意外。

仅过了一个多月，美国具体撤军计划就已出炉。根据计划，驻德美军削减后将从目前约3.6万人降至约2.4万人。计划撤出的部分美军将部署至比利时、意大利等欧洲其他国家，约6400人将回到美国。此外，美国欧

洲司令部将从德国迁至比利时，同在美国的非洲司令部未来也将迁至别处。

美国国防部长埃斯珀29日在五角大楼记者会上表示，特朗普上月的撤军命令加快了美军军力调整计划成形的步伐。他说，此次在欧洲的重新部署计划将有助于“巩固北约能力、增强对俄罗斯的威慑”，该计划将于数周内开始实施，或将耗资数十亿美元。

特朗普政府执政以来，不断推行“美国优先”的单边主义政策，不惜对盟友大打经济牌、利益牌，美国与更加重视多边主义的欧洲大国，尤其是德国分歧日益明显。美德在北约作用、伊核协议、中导条约、经贸问题、“北溪-2”天然气管道项目以及如何对待国际组织等方面多有矛盾。29日，特朗普在白官再度指责德国不仅“拖欠北约军费”，还在贸易等问题上占美国便宜。

对于美国单方面撤军的举动，德国总理默克尔此前表示，欧洲需要为自身安全承担更多责任，并说：“如果美国现在自愿决定放弃这一角色，我们将不得不就此好好进行思考。”这番表态被认为是呼吁欧洲为美国

# 党建引领强根基 凤凰涅槃谋发展

## ——荣成市攻坚后进薄弱村侧记

□李坤芸 刘增光 胡思慧

组织强则乡村强。实施乡村振兴战略，实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕，必须着力推进组织振兴，建强农村基层党组织堡垒。

近年来，荣成市牢固树立“抓好党建就是最大的政绩”理念，坚持把“后进薄弱村攻坚突破”作为实施乡村振兴战略的重要抓手，坚持问题导向，强化工作措施，扎实推进开展后进薄弱村整顿工作，让一大批落后村庄发生了翻天覆地的变化，农村群众的幸福感、获得感有了显著提升。

### 好支部凝心聚力 后进村焕发新机

盛夏时节，荣成市夏庄镇甲乔马家村的环境整治现场一派火热。村里雇了铲车、请来石匠，和志愿者们一起修葺边沟、栽花种草，让这个美丽的小村庄变得更加精致宜居。

“管饭”是胶东地区长期流传的习俗。过去，每家每户搞建设，请了木匠、瓦匠或工人工人，都要精心操持一桌饭菜，让匠人们吃饱吃好。这样的习俗既展现着胶东人民的淳朴热情，更是对手艺人的一种尊重。

而今，在甲乔马家村，群众“管饭”由自己的小家，升级到了村集体这个大家庭。这样的转变，勾起了马永泉的一段记忆。

矛盾突出，是出了名的“后进村”“问题村”。2017年，马永泉临危受命，担任村党支部书记。

上任伊始，马永泉就想着为乡亲们做点什么。他经过一番考虑，自掏腰包雇机器、找工人，为村里扩建水库，打算解决大伙的农田灌溉问题。头一天施工挺顺利，中午吃饭时却起了风波。

“我给了妇女主任几百块钱，说你去买点菜，跟咱村找几个妇女煮点饭给人家干活的吃。”马永泉对当时的情形记忆犹新，“妇女主任转了一圈回来了，说找不着人。”

村里的妇女们不仅不支持，个别的还说了闲话：“咱可不去煮饭，吃坏肚子算谁的？”“书记有闲钱修水库，直接把钱分给咱多好。”提起这一茬，马永泉至今仍然心绪难平。无奈之下，他只能给儿子打电话，让儿子从市里买饭送回来。

“这就是人心散了，村干部没有一点威信。”马永泉总结道，“要想改变，抓好党建是唯一出路。”

作为老解放区，甲乔马家村历史上有烈士18位，家家户户都有“红色基因”。为了抓住思想教育这个突破口，2018年清明节，马永泉组织村两委开展了一场祭奠革命英烈活动，取得了意想不到的效果。活动现场，80多岁的老党员孙恒海热泪盈眶地说道：“咱甲乔马家不该是这个样，我们要找回马家的荣光！”

当年，马永泉趁热打铁，成立了12人的村级整治小组，通过这个小组来踩村干部的脚，村民发现村干部有任何问题，直接通过小组在党员和村民代表大会上现场提出疑问，现场提问、现场解答、现场解决。同时，召集成立了老党员、村民代表为核心的甲乔马家村老年协会。协会提出了“一带一，一带二”的口号，每个协会会员帮助一户邻居，带动儿、孙两辈人，积极投身村里的集体事务。在老年协会的带动下，村里先后成立了10支志愿服务

队，各项工作都有人干、抢着干。

理顺了大伙的心气儿，甲乔马家又紧锣密鼓地狠抓信用建设，制定了《甲乔马家村信用管理实施办法》，推出了“星级公示”制度，采用红旗和红星的方式，一个旗顶4颗星，每月公开村民征信结果，年底按户均得星数排列名次，党员、村民代表按个人得星数多少排列名次，以金字塔形式在星级考核榜上公示，还开展诚信示范户、集体奖、特殊贡献奖评选，让村民产生了荣誉感，激发了主动参与村级事务的热情。植树节绿化，原计划由市里机关干部栽种的400棵树，一大早就被6支志愿服务队抢种一空；有村民生病住院，大伙主动到地里帮他抢收庄稼。这些好人好事、志愿活动，村里全部通过征信量化考核，张榜公布。2019年，夏庄镇表彰的全镇14名诚信建设先进个人，甲乔马家村一个村就占了一半。

“这两年，我们村建公开栏、建牌坊、改造活动室，硬化道路，前前后后投资70多万元，村集体仅拿出了3万元，其它都是由村民捐款、出力，大家都争着为村里作贡献！”马永泉自豪地说。村民们对此感受更加真切：“党支部带头干，村里越来越越好，咱们老百姓真高兴！”

### 红色基因永传承 以耕带种促振兴

走进荣成市滕家镇西滩郭家村村委会办公室，村党支部书记兼村委会主任郭相跃热情地拿出一袋炒花生招呼笔者：“尝尝俺村的新品种花生，这个不光香，而且甜味足。”

西滩郭家村是郭永怀先生的故里。“俺四爷郭永怀很伟大，他的爱国奉献精神我必须得传承，如果干不好这个村党支部书记我感觉挺丢人。”2018年走马上任的郭相跃是郭永怀先生的族孙。他坦言，永怀精神带给他的不仅是压力，更是动力。

西滩郭家村是一个典型的内陆村。前几

年，村民靠种地为生，收入十分微薄，村集体也是一穷二白，村里各项工作都比较落后。

如何解决“村内老龄化突出、土地撂荒严重”难题，摆在郭相跃和村两委干部面前的首要任务。经过深思熟虑，郭相跃提出了党支部领办合作社的办法：村党支部牵头成立合作社，村民把土地租给村集体耕种，每亩地村集体每年给村民300元租金。

“这不是又回到过去大集体、大公社的年代吗？”“怎么种、种什么，能拿出300块钱给村民？”村两委成员纷纷质疑。

2018年以前，党支部领办合作社在荣成尚属成功先例。当时，村民把地租给个人每亩只有百八十块钱租金，能拿到300元租金大家伙自然乐意，但是将来能兑现吗？

对此，郭相跃早有谋划：村集体有几台大农机，由村两委干部义务操作，就能省下大笔农机费；集体买农药、化肥，量多也能省钱；镇上农技人员指导精细化种植，还能把收益再提一提。“刨去给村民的一亩地300块钱租金，肯定亏不了！”“如果3年内有别人出钱高于每亩300元，合作社就与村民解除合同，保证大家伙利益最大化。”就这样，郭相跃先后做通了村两委干部和村民的工作，当年就流转了100余亩土地，并顺利兑付租金，合作社还略有盈余。

2019年，吃下了“定心丸”的村民纷纷把土地交给合作社种植，代耕代种面积达700余亩，占全村耕地面积一大半。在此基础上，还与省农科院合作建设花生、大豆、地瓜等良种试验田，合作社获得收入近20万元。

这笔宝贵的收入给西滩郭家村带来了翻天覆地的变化。村里拿出部分收益设立了信用基金，建起了老年活动室、暖心食堂，开展环境整治，向着“农业强 农村美 农民富”的愿景迈进了一大步。

郭永怀先生传承给西滩郭家村的不仅仅是精神财富。“红色基因”带来的文旅产业发展

潜力，将引领村子走向更宽广的致富道路。

2020年，西滩郭家村计划重点打造“两弹一星”元勋郭永怀故居项目，5月底就完成故居主体建筑的修复，并配套建设相关附属设施，引进投资1800万元的虹福生态民宿项目已经开始动工建设。

“这口井就是俺四爷(郭永怀)小时候打水的井，他吃的就是这个井水。”在郭永怀故居附近，郭相跃谈起近期的发展规划，两眼放光，“把这口井好生修复，再还原一下当年他家的菜园子，游客来了体验体验。”

放眼未来，西滩郭家村计划利用3年时间，大力发展文旅、食品加工等多种产业，村集体增收200万元以上，真正实现强村富民的总体目标。

甲乔马家村和西滩郭家村的华丽转身，是荣成市深入开展后进薄弱村攻坚突破行动的一个缩影。

今年以来，荣成市加强领导、统筹推进整治后进薄弱村。通过市委书记履行第一责任人职责、市级领导带队包联、组织部门挂牌督办等措施，深入研判、精准施策，为每村量身订制整顿提升方案，组织71个村结成33个“强弱帮带”对子，从退役军人、返乡创业人员、农村致富能手、返乡大中专毕业生等群体中公开招考48名党组织书记到村任职，开展以集体经济增收为主题的竞赛比拼活动，给广大农村干部搭建干事创业平台，拿出100万元财政资金，对优秀人员进行奖励，切实解决软弱涣散村班子战斗力不强、经济发展质效不高等突出问题，推动419个村党支部成立合作社，流转土地6.5万亩……

荣成市委组织部门相关负责人表示，下一步，荣成将发力聚焦后进薄弱村存在的难点问题，突出带头人队伍提升、集体经济增收、村风民风改善等重点，自我加压、持续奋进，推动更多村实现后进变先进，让党旗高高飘扬在乡村振兴第一线。